



| КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ | Бектур КАДЫРОВ

С берегов далеких Тула и Теркина

В Евразийском национальном университете им. Л. Гумилева накануне празднования Наурыза состоялось открытие копий двух древнетюркских памятников – Туй-уыкку (Тоньюк, Тоньюк) и Теркин.

В торжественной церемонии приняли участие министр культуры РК Мухтар Кул-Мухамед, министр образования и науки Жансейит Туймебаев, депутат Сената Парламента РК Адиль Ахметов, командующий Республиканской гвардией Абай Тасбулатов, представители партии «Нур Отан» и Ассамблеи народа Казахстана, депутаты Мажилиса и Сената, послы и известные ученые-тюркологи.

Во вступительном слове Мухтар Кул-Мухамед напомнил о том, что полтора года назад во время поездки в Монголию в соответствии с поручением Главы государства была достигнута договоренность о выполнении копий древних памятников с руническими текстами. И вот накануне Наурыза эти две стелы составили впечатляющий ансамбль с ранее установленным в атриуме Евразийского университета памятником «Культегин», по словам министра, стали его «двумя крыльями», каменной летописью, заповедями древних тюрков.

Дошедшие до нашего времени исторические сведения сообщают, что Тоньюк (646–738 г. г.) был тюркским полководцем, который в 679 году вместе с каганом Елтерис Кутлугом выступил против китайской империи эпохи Тан и основал II Тюркский каганат. Был советником трех каганов – Елтерис Кутлуга, Капагана и Бильге кагана. Тоньюк вел войска от восточной части империи Тан до Шандуня на ее севере и до Железных врат (Дербента) на западе – а это 10 тыс. км и 22 судьбоносных похода. Памятник был установлен после кончины воина-мудреца в 739 году на реке Тул в Монголии.

Памятник Теркин отражает историю правителя Объединенного тюркского (уйгурского) каганата Ел-етмиша Бильге Тур-айына (713–759), где перечислены предки кагана – Жоллуг, Жамы и Бумын каган, а также вся 80-летняя история государства. Приведены данные о территории, посевных площадях, зимовках, структуре улуса и о выдающихся деятелях. Памятник установлен на берегу озера Теркин, откуда и получил название.

Открытие копий памятников, предпринятое в рамках программы «Культурное наследие», имеет огромное значение не только для историков и языковедов, оно способствует сближению тюркоязычных народов, осознанию общности их языков, культуры и истории. Евразийский национальный университет для этого делает очень многое: здесь работают научно-исследовательский институт тюркологии и алтаистики, Музей 38 тюркских народов, выпущены фундаментальные труды.

В завершение торжества был показан документальный фильм «Культегин» (телестудия «КАС»). В дальнейшем планируется снять еще шесть видеофильмов.

Силами университетской молодежи была проведена праздничная программа, посвященная Наурызу.



фото Игоря БУРГАДИНОВА

| ЮБИЛЕИ | Узыке ДЖЕКЕБАЕВ, доктор юридических наук, профессор

Не пепел беречь, но поддерживать жар

Известному ученому и общественному деятелю Максуту Нарикбаеву исполняется 70 лет

Биографические вехи личного и профессионального становления этого видного государственного и общественного деятеля являют собой пример гражданской принципиальности, отзывчивости и трудолюбия.

Трудовую деятельность профессора М. Нарикбаева можно разделить на ряд этапов. Мне по-особому памятен один из них, связанный с развитием юридической науки и практики Казахстана. Хочется напомнить, что научная деятельность профессора началась в Институте философии и права Академии наук Казахской ССР в начале 80-х годов XX столетия.

В памяти всплывают события прошлого. Я работал в этом институте, был руководителем научной группы по теме «Социально-психологические проблемы криминологии». Однажды в мой кабинет вошел незнакомый, но приятный, хорошо одетый молодой человек – это был М. Нарикбаев. Он выразил желание стать аспирантом по специальности «уголовное право и криминология». Я ответил, что все решат конкурсная комиссия, руководство института и результаты экзаменов. Когда он уже собрался уходить, я как бы невзначай спросил, чем занимаются его родители? Не буду лукавить, в то время во мне еще жил пресловутый «пролетарский дух», в науку я стремился вовлекать людей толковых, но из трудового люда. Максут, немного помолчав, сказал, что отец у него погиб на фронте, а мать прежде была комбайнером, сейчас работает дояркой. И добавил, что гордится матерью и любит ее, ведь именно она сделала из него человека.

Я понял его чувства. Залог успеха нередко зависит от первого шага. Последующие годы привели Максута Султановича к тому, что он стал выдающимся ученым-юристом, организатором науки и юридического образования, видным государственным и общественным деятелем. Но все это было уже на другом этапе его жизни.

М. Нарикбаев родился 30 марта 1940 года в селе Еркин Талды-Кур-



ганского района Алма-Атинской области. С юношеских лет он познал тяжесть труда. С 1959 года работал такелажником на строительстве Карметкомбината Темиртау, заведующим клубом, инструктором-методистом по спорту, корреспондентом и редактором Талды-Курганского областного комитета по телевидению и радиовещанию, заведующим отделом культуры облисполкома Талды-Курганского Совета депутатов трудящихся, стажером Талды-Курганской городской прокуратуры, старшим следователем городской прокуратуры Талды-Кургана.

Дальнейший служебный рост связан на протяжении семи лет с адвокатской деятельностью. Затем Нарикбаев избирается на должность народного судьи народного суда Каратальского района Талды-Курганской области.

Начиная с 1987 года в трудовой биографии Максута Султановича начинается второй этап, связанный с деятельностью в высших государственных органах республики – Министерстве юстиции и прокуратуре Казахской ССР.

Неординарность, эрудиция, организаторские способности стали основой его плодотворной деятельности в должностях заведующего сектором государственно-правового отдела и заведующего отделом правоохранительных органов аппарата Президента Республики Казахстан (1992–1993 годы).

В 1996 году М. Нарикбаев защитил диссертацию на соискание ученой

степени кандидата юридических наук на специализированном совете при Казахском государственном национальном университете (Алматы).

В 1997 году он защищает докторскую диссертацию в диссертационном совете Академии МВД Российской Федерации (Москва).

Обширные знания и опыт, вся предыдущая профессиональная деятельность стали закономерным итогом того, что в политическую элиту страны вошел человек со сформировавшимся государственным мышлением: указом Главы государства в октябре 1995 года М. Нарикбаев назначен Генеральным прокурором республики, в июне 1996 года – председателем Верховного суда. Вся дальнейшая судьба Максута Султановича оказалась связана с общественной деятельностью.

В 2001 году он создал общественное объединение «За правовой Казахстан». В апреле 2004 года на учредительном съезде Демократической партии Казахстана был избран ее председателем. Нарикбаев – инициатор законопроектов «О статусе учителя», «О статусе присяжных заседателей» и многих других.

В декабре 2002 года его включили в состав Постоянного действующего совещания по выработке предложений по дальнейшей демократизации и развитию гражданского общества, а также в рабочую группу по созданию официального Комментария к Конституции Казахстана. Он действительный член Комиссии по правам человека при Президенте РК, член Совета по правовой политике при Президенте республики. Назначался председателем Высшего судебного совета, был членом Национальной комиссии по вопросам демократизации при Президенте страны.

Максут Султанович является государственным советником юстиции 2-го класса, судьей высшего квалификационного класса. По его инициативе проведен Первый съезд судей Республики Казахстан.

Являясь видным государственным и общественным деятелем, М. Нарикбаев также проводит большую научную деятельность: им внесён существенный вклад в развитие отечественной юриспруденции. Он

избран академиком Международной академии наук.

В 2006 году ему, как одному из авторов учебника «Прокурорский надзор в Республике Казахстан» (на казахском и русском языках), по итогам республиканского конкурса вручен диплом за «Лучший учебник (учебное пособие) года по дисциплинам специальностей «юриспруденция» и «правоохранительная деятельность» (за 2005 год).

В сентябре 2006 года в Лондоне М. Нарикбаев удостоен международной награды «Сократ» Европейской бизнес-ассоциации за личный вклад в интеллектуальное развитие в XX веке.

Через год решением президиума Российской академии естественных наук ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки и образования».

Доктор юридических наук, профессор Нарикбаев является крупным ученым-юристом, известным в стране и за рубежом. Более 30 лет он активно исследует проблемы теории юриспруденции и правоприменительной практики. Является автором более 100 научных публикаций по актуальным проблемам уголовного права, криминологии и уголовного процесса, деятельности правоохранительных органов, по вопросам теории и практики правового регулирования деятельности судебной власти.

М. Нарикбаев является основоположником научной школы: он вырастил плеяду учеников и последователей в области уголовного права и процесса, деятельности правоохранительных органов и судебной власти.

Под непосредственным руководством профессора защищены девять кандидатских и пять докторских диссертаций. Максут Султанович принимал активное участие в законодательном процессе и совершенствовании правоохранительной и правоприменительной деятельности. В этом отношении трудно переоценить огромное значение Указа (1995 г.) Президента республики, имеющего силу Закона, «О судах и статусе судей в Республике Казахстан». Благодаря этому документу открылась широкая дорога для совершенствования

судебной системы, осуществления правосудия.

В течении десяти лет профессор Нарикбаев – признанный организатор гуманитарного и юридического образования, авторитетный ученый, возглавляющий один из крупнейших университетов страны – КазГЮУ.

Сегодня выпускники этого вуза востребованы на рынке труда, они успешно трудятся не только в различных компаниях, в том числе иностранных, но и правоохранительных структурах, органах власти. Объяснение тому следует искать в том, что КазГЮУ – специализированный гуманитарный вуз, в котором сосредоточен высококвалифицированный профессорско-преподавательский состав.

В связи с этим следует отметить, что ответственные государственные и общественные должности никогда не отвлекли профессора от главного дела его жизни – научной работы, преподавательской деятельности. В научной биографии Нарикбаева самое большое место, безусловно, занимает его многолетний труд, обобщенный в докторской диссертации, посвященной борьбе с преступностью и правонарушениями, где большое внимание уделено преступности несовершеннолетних и молодежи. Поэтому не случайно в свете проводимой правовой реформы профессор большое внимание уделяет развитию ювенальной юстиции. Он сторонник того, чтобы подросток, совершивший правонарушение, рассматривался не как объект репрессии, а как гражданин, которому необходима реабилитация.

М. Нарикбаев также сторонник создания суда биев для рассмотрения уголовных дел, связанных с преступлениями небольшой тяжести. Это не возврат к прошлому. «Соблюдать традицию не означает беречь пепел, но поддерживать жар», – писал Жан Жорес. Это означает: все полезное и оправданное себя из прошлого нужно взять в настоящее и будущее.

От всего сердца поздравляем нашего дорогого коллегу с юбилеем, желаем крепкого здоровья, большого счастья и дальнейших свершений в науке, в общественной и государственной деятельности!